

## 党建引领,共建“小而美”新街区

白墙黛瓦、错落有致,柳港镇五库老街历经一年多的修缮改造,老街风貌焕然一新,统一的粉刷、重新铺设的沿街道路让五库老街重现往日生机。近年来,松江区柳港镇五库居民区党支部坚持党建引领,紧密结合街区实际,推进修缮改造工作,以改造的“小切口”撬动社区治理的“大升级”,让“小而美”成为柳港社区治理中的“新风景”。

### 联户包干、一户一策,“老旧小”变“高大上”

有的居民长期不居住、有的房屋已经出租、有些房屋是独居老人居住的……五库老街这43幢房屋看着数量不多,却牵涉265户居民,不少房屋因常年无人居住,已经出现倒塌迹象,而且内部格局分布不一,根本无法做到“一张施工图绘百家”。如何因地制宜,既让“面子新”,又让“里子实”,对改造工程的实施方式提出了考验。针对五库老街实际问题,结合前期走访调研,五库居民区党支部拿出了一套实施方案——推行党员联户包干机制,积极发动社区干部、施工方党员、青年大学生、返乡贤人等认领“责任田”,独居老人则由党支部书记包干逐一入

户“问需问计”,实现党员包干联户全覆盖。建立一户一张“需求清单”,清单上罗列着厨卫的设置位置、内部电路开关的设置点位、瓷砖木地板的张贴范围等一系列居民的施工要求,施工方根据一张张“需求清单”,逐个提出技术要点,提供“菜单式”改造清单,以满足居民需求。

### 共商共建、共治共享,“客堂间”助“美宜居”

雨污水分流、厨卫设施缺失、公共配套设施不足、道路不畅通,到处都是架空线,缺乏夜间完善的照明设施……翻开改造征询意见本,将居民反映的问题一一记录在案。为鼓励居民参与方案制定、工程进度监督,五库居民区党支部多次召开“客堂间”议事会,邀请老街居民群众、五库本地乡贤一同参会,将施工设计方案和效果图进行公示,广泛征集其他改造意见,问需于民、问计于民、问效于民。在“客堂间”议事会上,有居民提出,改造后,可能会吸引到更多租客,狭窄的过道里,外开门的形式必然会影响到电动车行车安全,造成“开门杀”。对此问题,全体与会成员一起协商表决,最终达成了统一内开门的设计

方案,避免未来可能发生的安全事故。在各户门口安装照明灯、重新布局架空线等一桩桩居民所盼也在“客堂间”中达成共识。**党建引领、划“微网格”,“优服务”到“可持续”**

“发展起来后的问题一点也不比不发展的时候少”。老旧街区的改造,不仅要完善“硬设施”,满足居民生活需求,还得优化“软服务”、提升居民生活品质。五库老街整体的竣工验收后,五库居民区党支部为了防止电瓶车越来越多、飞线充电、杂物乱堆放占用过道、租客与本土居民产生矛盾等问题发生,以10户为单位划分“微网格”,结合施工前的联户包干机制,令居民诉求可以通过家门口的“老娘舅”及时反映。此外,针对房屋地势较低导致房屋产生内涝积水这一问题,五库居民区党支部协调施工方到场勘察,增设密封条,安排值班人员,以满足居民的常规需求。为满足居民更为多样的需求,五库老街还增加了老年食堂、智慧医疗点等服务站,以丰富社区生活功能。

(镇党群办)

## 抽签定房! 柳港镇638户居民将搬新家

近日,柳港镇启动2023年度安置房抽签定房工作,共计812套房源供居民抽取。

“今天我4点多就醒了,知道要抽签,根本睡不着。”当天早上7点不到,参加此次抽签定房的包阿姨就来到柳港镇社区文化活动中心等候入场。现场还有不少居民和包阿姨一样,喜悦之情溢于言表,早早地等候抽签定房开始。

8点正式入场,居民们完成资料审核后凭进场序号入场等候顺序号的抽取。抽完顺序号,包阿姨是当天第二名进行房源抽签的居民,当抽到了自己心仪的楼层时,她立即拨通了女儿的电话报喜。

据了解,本次安置房分为柳港建设苑、鑫乐苑及余山木荷苑三个小区,其中柳港建设苑、鑫乐苑涵盖大、中、小套房源共计602套;余山木荷苑分为中、小套房源共计



210套。本次抽签定房工作面向638户动迁安置和上楼安置居民,根据不同的房源类

型,分为4天11个场次进行抽签。

(宋崇)

## 全民健身,绘就幸福生活!

8月7日下午,柳港镇文体中心组织开展“全民健身 燃动一‘夏’”——2023年柳港镇群众健身团队风采展示活动,以形式多样的健身运动展现柳港群众热爱运动、积极向上的精神面貌。

本次展演活动共有13支健身团队,合计120余位健身爱好者报名参加。在本次展示活动中,多支村级健身团队给大家留下了深刻印象:

如柳港村的木兰扇《西湖山水还依旧》、港湾居委会的《健身气功养身杖》、新龚村的《太极拳24式》,三支以老年人为主的健身

团队在富有古韵的舒缓音乐中充分展现了动与静,力与柔的完美结合;

而胡光村的《人民就是江山》,柳港居委会的《美丽中国》,两支由广场舞爱好者组成的团队,以优美的舞姿、变幻多彩的队形描绘了在新时代下群众体育活动百花齐放的美好画面。以及朱定村的《舞动中国》、曙光村的《广场舞串烧》则以活力四射、整齐划一的健身操舞点燃了现场观众的热情。

参加活动的健身团队主要以广场舞、太极拳、健身气功、木兰扇、健身操等群众喜闻乐见的健身运动,既展示了健身成果,又为

现场观众带来了视觉享受。

最终,来自胡光村、曙光村及柳港居委会的健身团队获得最佳健身团队奖,港湾居委会等4支团队获得体育道德风尚奖,柳港村等6支团队获最佳组织奖。

本次展示活动,旨在为辖区内的健身爱好者们提供一个交流展示平台,营造柳港镇全民健身的良好氛围。今后,柳港镇文体中心将持续开展贴近生活、符合群众需求的全民健身活动,帮助广大群众找到最适合自身的科学健身方式,推动全民健身和全民健康深度融合。(镇党群服务中心(文体所))

## “小啾甜”正式启用,期待你的加入!

为进一步完善柳港镇优质的托育服务体系,服务于社区1-3岁宝宝的早期教育,在柳港镇政府的关心下,由松江区托育指导中心的具体指导,柳港镇社区宝宝屋——“小啾甜”正式启用啦!

### “小啾甜”宝宝屋介绍

柳港镇社区宝宝屋——“小啾甜”,位于新乐路66号二楼,建筑面积约210平方米。宝宝屋有一支专职和兼职的专业教师队伍,我们的教师将以丰富的经验、专业的知识和对1-3岁托育工作的热爱,为您的宝宝提供优质的多元化的集中照顾和育儿服务指导。宝宝屋内设亲子活动室、亲

子阅读教室、游戏室等面向1-3岁宝宝专用活动室,另有家长物品存放区、宝宝独立卫生区。宝宝屋环境安全舒适,温馨友善的环境将有效促进宝宝的身心发展。

“小啾甜”宝宝屋为有需求的1-3岁宝宝提供每年12次,每次两个小时的免费照护服务。宝宝屋在减轻家庭照护压力的同时,也为家长送上教医养结合的免费科学育儿指导。

“小啾甜”作为一个育儿的平台,也是家长的沟通交流分享育儿经验的载体,我们期待着您宝宝的加入。

### 预约途径

柳港“小啾甜社区宝宝屋”可在8月31号前通过电话预约。

联系方式:丁老师57866187

或持幼儿出生医学证明、预防接种证、儿童保健卡,至新乐路66号二楼登记报名。

为确保您的孩子在“宝宝屋”的健康安全,请您做到以下几点:

1.请提前电话预约,并按预约时间将宝宝送到服务点。

2.请确保宝宝无基础性疾病,当天身体状况良好,无感冒、流涕、发热等不适症状。

(镇社事办)

在柳港镇黄桥村,有一家网红社区食堂靠着“物美价廉”“好吃不贵”两大特质“圈粉”全年龄层。据悉,黄桥大食堂每天除了为附近老年群体提供助餐配送服务以外,也对周边居民及打工人提供午餐,周末时还有不少返村看望父母的年轻人前往就餐。

“一道大荤9至12元、小荤5元,素菜基本就是2至3元,一份套餐16元。”在附近做工程的几名师傅是那儿的常客。据了解,黄桥大食堂注重品质新鲜和营养均衡,同时每天都会调换菜单以满足不同食客的口味。

家住黄桥村的小陈每周六回到村里都会选择带家人来社区食堂就餐。“点上几个荤菜,再搭配两个素菜,全家人花六七十元就能好好吃一顿。”小陈说,此外,这里吸引他的还有明亮的就餐环境和干净的桌椅餐具,“比在家里烧舒心多了”。

不单单“吃得好”“吃得放心”,这里的饭菜还颇有柳港味道,能让本地老人都“吃得惯”。“你能猜得出这个是什么小菜?人家市区来的都不晓得的!这是食堂的招牌菜‘咸菜炒罗汤’,有的地方叫‘罗汉肉’,专业点讲就是猪的护心肉。”小陈开心地介绍道。

(镇党群办(宣传))

## 老少齐聚 get 网络安全防护新技能

为做好辖区内中老年群体和青少年群体的网络安全防范教育,一场“老少携手共学习 网络安全‘益’起来”为主题的网络安全宣传直通车暨网络安全日活动在黄桥幸福老人村开展,黄桥村的老年人和未成年人们齐聚一堂听社区民警讲身边的案件,做非遗糖画好不热闹。

瞠目结舌的被骗金额,难以想象的被骗方式,一桩桩案例不仅让在座的阿姨们感知到了“就在身边的风险”,也让小朋友们惊讶不已。柳港派出所的社区民警陆旭标为在场的老少听众细致讲解了网络安全案例和常见的识诈反诈经验。

除了社区民警现身说法以外,网络安全展板上小知识吸引了大家驻足观看。

网络安全宣传卡通形象“沪宝”也吸引了一大帮“小粉丝”们合影留念。

活动现场非遗糖画“沪宝”火出圈。不少阿姨妈妈们也是头一回见现场教学的,饶有兴致地跟小朋友们一起排队等候指导老师的“一对一教学”,小朋友们更是拿着自己制作的“沪宝”与好友一起打卡留念。将网信宣传和非遗糖画相结合,不仅能感受到“非遗”独特魅力,还能让抽象的“知识”变得看得见、摸得着。

多才多艺的小朋友们,还通过彩绘涂鸦的方式为网络安全助力,松江地标、柳港特色建筑和“沪宝”“玉兰”在小朋友的笔下栩栩如生。小朋友们在开心展示自己成果的同时,异口同声喊起了“网络安全为人民 网络安全靠人民”口号,在场的家长们直夸这种活动太有意义了。

网络安全为人民,网络安全靠人民,维护网络安全离不开你我共同努力。近期,我们还将结合网络安全宣传周活动,为大家推荐更多既能涨知识又活泼有趣的线下活动,还希望大家多多参与!

(镇党群办(宣传))

2023年上海全民国防教育知识  
线上答题活动

